
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 009/2024

01 DE ABRIL DE 2024 - 19:00

ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA 7ª LEGISLATURA DO PODER

LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 1º DE ABRIL DE

2024 NAS DEPENDÊNCIAS DA CÂMARA: O Senhor

Presidente, Vereador João Alcemiro Claas cumprimentou os vereadores presentes, Assessor Jurídico, Luana

Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, servidores da casa, Secretário de Agricultura

Douglas Kumm e que todos fossem bem-vindos na sessão. I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a

presença dos seguintes vereadores: Ana Francieli dos Rodrigues Santos, Antonio Gildásio Corte Vieira,

Antonio Miguel Nunes de Moraes, Arceno de Bastos, Camila Maiara Bringmann, Darci de Bastos, João

Alcemiro Claas, Paulo Roberto da Costa e Valdir Palhano de Siqueira. II - VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor

Presidente colocou em discussão a ata da 8ª reunião ordinária realizada dia 25 de março de 2024. Como

não houve discussão, foi posta em votação e aprovada por unanimidade entre os presentes. III –

EXPEDIENTES: 1 – Ofício nº 004/E/24 Autoria: Poder Executivo. Assunto: Encaminhamento de Projetos de

Lei 013/E/24 e 014/E/24. 2 – Ofício Interno 09/L/2024 Autoria: Mesa Diretora. Assunto: Encaminhamento de

Projetos

de Lei 01/L/24, 02/L/24, 03/L/24 e 04/L/24. 3 - Ofício Interno 10/L/2024. Autoria: Mesa Diretora Assunto:

Encaminhamento de Projetos Emenda à Lei Orgânica e Regimento Interno. 4 – Ofício nº 007/E/24. Autoria:

Poder Executivo Assunto: Encaminhamento de Projetos de Lei 015/E/24, 016/E/24 e 017/E/24. IV - ESPAÇO

DA PAUTA: 1 – Projeto de Lei nº 013/E/24. Assunto: Concede reajuste dos vencimentos através de Revisão

Geral Anual e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 2 – Projeto de Lei nº 014/E/24. Assunto:

Reajusta o valor do vale-alimentação e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 3 – Projeto de Lei nº

01/L/24. Assunto: Concede Revisão Geral Anual aos servidores públicos municipais do Poder Legislativo.

Tramitação: 1ª Reunião. 4 – Projeto de Lei nº 02/L/24. Assunto: Reajusta o vale-alimentação dos servidores do

Legislativo Municipal. Tramitação: 1ª Reunião.5 – Projeto de Lei nº 03/L/24. Assunto: Estabelece o índice de

reajuste dos subsídios dos Vereadores e do Presidente do Poder Legislativo Municipal. Tramitação:

1ª Reunião. 6 – Projeto de Lei nº 04/L/24. Assunto: Estabelece o reajuste dos subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretário Municipais do Município de Herveiras. Tramitação: 1ª Reunião. 7 – Projeto de Emenda

01/L/2024 à Lei Orgânica do Município de Herveiras. Assunto: Altera, acrescenta dispositivos da Lei Orgânica

do Município de Herveiras. Tramitação: 1ª Reunião. 8 – Projeto de Emenda 01/2024 à Resolução nº 04/23.

Assunto: Altera dispositivos da Resolução nº 04/23 de 28 de dezembro de 2023 e dá outras providências.

Tramitação: 1ª Reunião. 9 – Projeto de Lei nº 015/E/24. Assunto: Autoriza o Poder Executivo contratar um

Motorista, em caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 10 – Projeto de Lei nº

016/E/24. Assunto: Autoriza o Poder Executivo contratar um Operador de Máquinas, em caráter emergencial, e

dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião 11 – Projeto de Lei nº 017/E/24. Assunto: Autoriza ao Poder

Executivo a celebrar Termo de Fomento com o CTG Estância da Liberdade e dá outras

providências. Tramitação: 1ª Reunião. V – DISCUSSÃO DA PAUTA: Não houve manifestação por parte dos

vereadores. VI – REQUERIMENTO: Na condição de Líder de Governo o Vereador Paulo Roberto da Costa



solicitou por Requerimento verbal para que os Projetos de Lei 013/E/24, 014/E/24 e 017/E/24 fossem incluídos

na Ordem do dia. O Líder de Bancada PP Antonio Gildasio Corte Vieira também solicitou por Requerimento

verbal para que os Projetos de Lei 01/L/2024, 02/L/2024, 03/L/2024 e 04/L/2024 fossem incluídos na Ordem do

dia. Diante dos requerimentos, o Presidente os pôs em discussão. Como não houve manifestação foram

postos em votação e aprovados por todos os vereadores presentes. VII - ORDEM DO DIA: O Senhor

Presidente colocou em discussão os Projetos de Lei 013/E/24 e 014/E/24, 017/E/24, 01/L/2024, 02/L/2024,

03/L/2024 e 04/L/2024. Como não houve discussão, foram postos em votação e aprovados por todos os

vereadores presentes. VIII – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Ana Francieli Rodrigues dos

Santos: Iniciou saudando o Presidente e em nome dele os demais colegas vereadores, Vereadora Camila,

Assessor Jurídico, servidores da Casa, a Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais,

o Secretário de Agricultura Douglas Kumm, que fossem todos bem-vindos. Iniciou sua fala parabenizando

os colegas aniversariantes da semana os Vereadores Darci de Bastos e Arceno de Bastos. Desejou sucesso

para os dois, êxito na caminhada política, na vida e que Deus sempre abençoasse a vida e casa deles. Falou

também sobre a inauguração da Fino Sabor, uma indústria de doces e panificados. Desejou todo sucesso ao

casal Juselaine e Fábio, proprietários, que estavam se arriscando, disse que torcia para dar

certo e acreditava que daria. Comentou que teve o prazer de provar umas delícias da produção e que eram

muito boas. Acrescentou que era algo que iria acrescentar principalmente na alimentação das crianças na

escola, pois facilitava bastante para o pessoal que trabalhava como merendeira sendo que viriam alguns

produtos prontos. Salientou que notava o empenho da proprietária e seus filhos que ajudavam na produção e

nesse desejo de crescer cada vez mais. Desejou muito sucesso e que Deus viesse a abençoar esse

investimento que eles estavam fazendo e que viessem a alcançar cada vez mais êxito. Desejou pêsames à

família de Milton Siqueira, que havia falecido. Ressalvou que era uma pessoa de uma humildade e integridade

única, que havia marcado o município principalmente na sua última apresentação no Natal. Acrescentou que

mesmo debilitado havia feito uma bela apresentação fazendo aquilo que mais amava que era tocar gaita e

cantar. Disse que ele deixaria muitas saudades para o município num todo, para o meio artístico local onde

tinha seu nome marcante. Também citou que no meio da agricultura era uma pessoa que produzia de tudo um

pouco e sempre feliz. Salientou que achava que nem mesmo nos momentos mais complicados se via ele triste,

que ele sempre tentava repassar o quanto a vida era bela, que cada momento da vida tinha que ser

aproveitado e agradecer a Deus por cada dia de vida. Disse que agradece a Deus por ter tido a oportunidade

de conhecer Milton, de ter sentado e conversado com ele, principalmente no dia que cantou com ele em uma

Tertúlia Livre, recebeu elogios e quando se encontravam ele dizia para ela ir lá na casa dele para “fazer

umas músicas”. Falou também sobre a visita que fez a ele, quando estava em sua campanha política, mesmo

durante a pandemia, onde ela poderia ter ficado por mais horas conversando e escutando seus conselhos pra

vida. Comentou que com certeza iria deixar muita saudade, desejou toda força do mundo para sua filha e sua

esposa que iria precisar, pois ele era o alicerce dentro de sua casa. Salientou que tinha ido para um lugar

melhor, que Deus não queria que pessoas boas ficassem sofrendo porque no momento que a pessoa vai

morar com Ele esse sofrimento acabava. Concluiu dizendo que tinha certeza de que ele estava em um lugar

melhor, olhando pela família e que seria alguém sempre lembrado. Agradeceu e encerrou sua fala desejando

que Deus abençoasse a semana de todos. Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira: Iniciou saudando o

Presidente, colegas vereadores e vereadoras,

Assessor Jurídico, assessores da casa, a Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais,

o Secretário de Agricultura Douglas Kumm, que todos fossem bem-vindos. Iniciou sua fala parabenizando o

colega Darci de Bastos. Disse que



começaram juntos na política no de 1997 e estavam até nos dias atuais, que Deus havia dado esse tempo

para participarem ainda. Parabenizou novamente o Vereador Darci pelos seus 65 anos, e esperava que ele

conseguisse pagar muita carne a eles pela vida a fora, independente da política ou não a parceria era a

mesma, também desejou muita saúde para ele. Falou também sobre o convite que todos os vereadores

haviam recebido que tratava da inauguração da agroindústria Fino Sabor, do Fabinho e da Juselaine. Disse

que mesmo não se localizando perto do centro, situado na Linha Caçador, era de mais pessoas assim que o

município precisava,pessoas de coragem, com fibra e fazer a coisa andar. Disse que atitudes assim fazia

o município se desenvolver, sendo que gerava uma renda extra, pois sabia que eram agricultores, que plantam

fumo. Ressalvou que mesmo o fumo tendo um valor muito bom para os produtores, o casal estava empenhado

a começar e manter essa agroindústria que ele acha muito importante para a área escolar como bem falou

a vereadora Ana Francieli. Desejou sorte e esperava participar da inauguração. Comentou sobre a questão do

fumo, disse que achava muito importante as pessoas que conseguiram segurar seu produto em casa para

terem um valor melhor e que

ainda eram vistos comentários sobre a questão de preço ainda estava evoluindo. Relatou que era sabedor que

muitos venderam a um preço mais baixo e outros mais alto mesmo a safra sendo muito menor do que no ano

passado mais ejetava uma quantidade de valor no mesmo montante do que no ano anterior. Acrescentou

que isso era bom para a economia do município, principalmente para o comércio. Sobre o Milton Siqueira,

disse que foi um homem que fez parte e iria ficar na memória cultural de Herveiras. Comentou que em diversos

eventos ele era chamado para fazer apresentações, chamava a atenção das pessoas, foi uma pessoa

carismática. Disse que quando ia visitar ele sempre tinha uma fala muito boa, dava confiança, aconselhava.

Comentou que se lembrava que em 2012 quando fazia campanha a Vice-Prefeito esteve com seu candidato a

Prefeito na época, Milton os levou na capelinha da Nossa Senhora Aparecida, rezaram e ele havia dado uma

rosa para os dois carregarem durante a campanha. Fizeram o que ele disse e após voltaram lá e devolveram a

rosa para Santa. Mencionou que ficava muito grato por ter pessoas de confiança, que o inspiravam para poder

trabalhar em prol de sua comunidade. Ressalvou que viu nas redes sociais, que cumprimentou o professor

Marlon de

Menezes da E.M.E.F. Maurício Cardoso, sendo que escola ficou em 4º lugar entre mais de 400 escolas no

quesito de recolhimento de óleo saturado. Acrescentou que que para muitas pessoas poderia ser algo

irrelevante, mas para o vereador era algo

importante porque significava que a escola do município, principalmente as crianças e a juventude estavam

fazendo algo diferente. Comentou que esse óleo estava deixando de ir para as correntes de água, pois estava

sendo recolhido e usado de

outra maneira. Parabenizou a Escola Maurício Cardoso e em especial o Professor Marlon e seus alunos. Falou

sobre a saída do colega Vereador Arceno, pois voltaria o titular da cadeira que era o atual Secretário de

Agricultura Douglas, que seria bemvindo. Agradeceu a parceria do Vereador Arceno e esperava que ele viesse

os visitar, trouxesse suas preocupações como vinha trazendo e havia defendido muito bem sua localidade as

pessoas que acreditavam no seu trabalho. Parabenizou o colega pelo

trabalho até o momento. Agradeceu e encerrou sua fala. Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes: Iniciou

saudando o Presidente, colegas vereadores e vereadoras, Assessor Jurídico, assessores da casa, a Luana

Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, o Secretário de Agricultura Douglas Kumm e que

fossem todos bem-vindos. Primeiramente parabenizou o colega Darci de Bastos, desejou que Deus o ajudasse

e iluminasse e que continuasse sendo a mesma pessoa de sempre.

Relatou que como havia dito o Vereador Antonio Gildasio, sendo que ambos foram pioneiros na política e que



ele havia vindo depois. Sobre a saída do colega Arceno e a volta do Douglas, disse que no tempo em que

Arceno esteve na casa fez bastantes coisas boas mais o que ficava era a parceria, a amizade e o

companheirismo. Parabenizou ele também antecipadamente pelo seu aniversário, desejando tudo de bom que

Deus sempre o abençoasse. Sobre o Milton, comentou que o conhecia desde pequeno, quando ele morava

nas terras do Willy Paixão. Falou que ele sempre foi a mesma pessoa, muito carismático, parceiro.

Acrescentou que se precisasse de um gaiteiro não tinha dia nem hora. Falou que ficavam as boas lembranças

na mente de toda a população herveirense. Falou que de sua parte, ele tinha partido muito cedo, mas Deus

quis assim, poderia ser melhor assim do que estar sofrendo. Deixou os seus pêsames a todos os familiares.

Mencionou que sentia junto, sendo que esteve no velório. Disse que era bom quando se tinha amigos e

familiares que ajudavam e apoiavam nessas horas. Sobre o investimento feito pelo Fabinho e já comentado na

Sessão, disse que fizeram um investimento e estavam diversificando a propriedade. Comentou que ele e

tantos outros agricultores como ele só pensavam

em fumo, o colega Vereador Antonio Gildasio estava investindo em soja. Falou da importância das empresas

que buscavam trabalhadores do município e que este dinheiro recebido por eles girava dentro da cidade.

Comentou que mais pessoa tivessem coragem e tentassem outras formas de renda no município, sendo que

era isso que iria fazer Herveiras crescer mais. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Arceno de

Bastos: Iniciou saudando o Presidente, colegas vereadores e vereadoras, Assessor Jurídico, assessores da

casa, a Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, o Secretário de Agricultura

Douglas Kumm e que fossem todos bem-vindos. Parabenizou o colega Vereador Darci de Bastos,

desejou muita saúde, que Deus iluminasse o caminho dele. Falou que no dia 02 também era um dia especial,

pois era seu aniversário. Disse que nesta data estava se despedindo dos seus colegas vereadores, demais

servidores da Câmara. Ressaltou que só tinha a agradecer pela parceria que teve com todos. Ressalvou que

conseguiu adquirir experiência com os vereadores mais antigos. Agradeceu ao Douglas por ceder a

sua Agricultura o Douglas havia feito um bom trabalho. Desejou que Deus iluminasse o Secretário e desse

mais oportunidades para poder assumir o Legislativo e Executivo. Agradeceu ao Prefeito por ter cedido uma

oportunidade a ele no Executivo, sendo que tinha trabalhado por ano de Assessor na Secretaria de Obras.

Falou que havia pego bastante experiência por estes setores onde trabalhou. Deixou um abraço a todos os

vereadores, servidores da casa, onde sempre foi bem atendido. Ressalvou que não deixaria de visitar a

Câmara por não ser vereador, que iria ir assistir às sessões, conversar com os vereadores. Agradeceu pelo

espaço cedido e encerrou sua

manifestação. Valdir Palhano de Siqueira: Iniciou saudando o Presidente, colegas vereadores e vereadoras,

Assessor Jurídico, servidores da casa, a Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais,

o Secretário de Agricultura Douglas Kumm. Parabenizou aos aniversariantes Darci de Bastos e Arceno de

Bastos pela passagem de seus aniversários. Desejou que esta data se repetisse e que continuassem sendo as

mesmas pessoas de sempre. Desejou que Deus o iluminasse e os colegas vereadores o quanto quisesse para

que continuassem servindo ao povo. Se dirigiu ao Arceno de Bastos dizendo que esta passagem que teve na

Câmara de Vereadores marcava para sempre este momento desta experiência que ele teve. Sobre os projetos

de lei que passaram pela Câmara nesta sessão disse que foi votado esta parceria feita com o CTG Estância

da Liberdade sendo que isto demonstrava o quanto o município vinha valorizando as tradições gaúchas no

município. Comentou que os vereadores também deram sua contribuição aprovando este projeto que ajudava

a dar continuidade às apresentações que o município fazia muito bem expondo suas origens e tradições. Disse

que todos os vereadores estavam de parabéns pela aprovação deste projeto. Salientou o quanto está

Administração Municipal vinha valorizando os seus servidores. Agradeceu a todos os vereadores pela



aprovação deste reajuste, que era um aumento dentro do possível que o Município poderia oferecer aos seus

servidores. Acrescentou que o vale-alimentação vinha despontando cada vez mais para ajudar os servidores.

Falou que isso era um trabalho que o Prefeito Municipal com sua administração reconhecia a valorização dos

servidores municipais. Ressalvou que eles estavam aí fazendo a sua parte aprovando os projetos que eram

importantes para os servidores e da mesma forma o vinha para a população. Agradeceu pelo espaço e

desejou uma boa semana a todos. Vereador João Alcemiro Class: Parabenizou o Vereadores Darci de Bastos

e Arceno de Bastos que estavam de aniversário nesta data e no dia seguinte, respectivamente. Disse que

imaginava a alegria deles por estarem comemorando mais uma vez esta data, sendo que deveriam ser gratos

a Deus por isso. Citou da quantidade de pessoas novas que já haviam deixado eles, e eles tinham

essa felicidade de estar aí. Parabenizou de forma especial o Vereador Arceno de Bastos pelo tempo que

passou na Câmara com os demais vereadores, pelo seu empenho de ter levado a esta casa as necessidades

não somente de sua localidade, mas também das outras regiões do município. Falou que quando não levava à

Câmara se dirigia até o Prefeito sendo que era este o trabalho dos vereadores. Reforçou os parabéns a ele

pelo trabalho realizado na Câmara por este tempo que esteve ali. O Presidente se desculpou por algum

momento que talvez não teriam se acertado. Falou a ele que a Câmara estava de portas abertas sempre para

receber ele como Vereador ou cidadão herveirense. Acrescentou que as portas estavam abertas também para

toda a comunidade herveirense, pois a Câmara era a casa do povo. Em relação ao senhor Milton se desculpou

dos seus colegas, mas na próxima semana seria feita uma moção em nome de todos os vereadores sendo

que neste momento se manifestaria em relação a pessoa dele e do quanto era sua amizade com ele e o

quanto esta perca era grande para todos, sendo para a família e para o município num todo. IX

– ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, O Presidente informou que a próxima reunião ordinária

ocorreria no dia 08 de abril de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de Vereadores. Declarou

encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes na referida sessão. 


